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A dolgozat témája, tudományterületi kontextusa 

Magyarország történetének legnagyobb arányú 

kivándorlása az Amerikai Egyesült Államok irányába 

történt. Ennek megfelelően a legnagyobb magyar 

diaszpóra is az „amerikás” magyaroké, ami közel 1,4 

millió főt számlál. Ez meglehetősen nagy szám, ami nagy 

jelentőséget kölcsönöz az amerikai magyarságnak számos 

szempontból, köztük a történettudomány szempontjából 

is. Az amerikai magyar történelem témakörének – illetve 

bizonyos részeinek – széles irodalma van. Meglehetősen 

szűkös viszont az „amerikások” hadtörténeti 

vonatkozásainak szakirodalma. Ebben a témakörben 

tulajdonképpen Zachar József, Vida István Kornél és 

Szentkirályi Endre sokat idézett munkáin kívül nincs is 

mélyebb, említésre méltó kutatás. Zachar József Kováts 

Mihály-életrajzát nem számolva, az amerikai 

hadtörténelemnek mindössze két időszaka: a polgárháború 

és a hidegháború (elsősorban abból is a vietnami háború) 

magyar vonatkozásai bizonyos fokig tudományos 

igényességgel feldolgozottak. Az első világháború, amely 

éppen a legnagyobb magyar tömeget az Egyesült 

Államokba vonzó „új bevándorlás” időszakát szakította 

meg, szinte teljesen ismeretlen előttünk az amerikai 

magyarság szemszögéből. 

A dolgozat a hadtörténet és a társadalomtörténet 

határvonalain egyensúlyozva arra tesz kísérletet, hogy az 

Amerikába emigrált magyar népesség egy szűkebb, eddig 

a magyar történetírásban még nem vizsgált szeletét, az 



első világháború alatti katonai szerepvállalást emelje 

elemzés tárgyává. Az értekezés alapvetően két nagyobb 

témát dolgoz fel, főként primer forrásanyag alapján. Az 

egyik a nem mainstream amerikai sajtóban, valamint az 

amerikai magyar sajtóanyagokban megjelent cikkekből 

kialakuló kép az amerikás magyarokról és magáról a 

háborús részvételről. A másik az Amerikai Expedíciós 

Erőkben szolgált magyar bevándorló katonák történeti 

vizsgálata, különös tekintettel New York államra. 

Összességében talán ez adja e disszertáció fő nóvumait. 

Feldolgozza New York állam amerikás magyarságának 

katonai szolgálatával kapcsolatos információkat az első 

világháborús amerikai haderőkben, ennek kutatásához 

pedig eddig jelentősebb mértékben nem használt 

forrásanyagot von be a korszak és a témakör kutatásába. 

További hozzáadott értékként nevezhető meg olyan 

katonai életpályák feltárása is, amelyek akár magyar, akár 

amerikai szempontból kisebb-nagyobb jelentőséggel bíró 

tettet hajtottak végre a Nagy Háborúban, ám történetük 

egészen idáig ismeretlen volt történetírásunk előtt. Ilyen 

szempontú átfogó, csoportos adatelemzésre épülő munka 

még nem született történetírásunkban az Egyesült 

Államokban szolgált magyar katonákkal kapcsolatban. 

Az értekezés témája tehát összetett. Az amerikai 

magyarság helyzete az első világháború időszakában – 

kiváltképp a katonai szolgálat tekintetében – még 

homályos része kollektív történeti tudatunknak. Glant 

Tibor 2008-ban önálló kötetben összegezte az amerikai 



közvélemény és a kormányzat viszonyát a magyar 

lakossághoz. Ám azon cikkek pontosabb tartalma még 

nem ismert, amelyekből az amerikások a háborúról 

tájékozódhattak. Így a dolgozatom azt is meg próbálja 

jeleníteni, hogy a sajtóból miként formálódhatott a 

véleményük a háborúról. Ennek áttekintése és elemzése az 

egyik fő feladat. Az amerikai hadseregben helytállt, ezáltal 

a magyarság becsületét az amerikai befogadó társadalom 

szemében megvédő több ezer magyar katona kiléte szintén 

ismeretlen előttünk, e hiány – legalább részleges – pótlása 

pedig a vállalt feladat másik fontos eleme. 

 

Források és módszerek 

A kutatás sokrétű forrásanyagra épül, aminek az egyik 

legnagyobb része adatforrás. Az egyik fontosabb csoportot 

az Abstracts of World War I Military Service, 1917-1919 

forráscsoportban található adatkártyák képezik, amelyek 

minden olyan katona adatait tartalmazzák, akik New York 

állam lakói voltak a világháború ideje alatt. A többszörös 

szűrés után kialakult, közel 900 fős anyagot Microsoft 

Access adatbázisba rendeztem, majd a nevek, születési 

helyek és dátumok alapján további adatokat gyűjtöttem az 

alanyokról. Az elsődleges kiegészítő források a kutatásban 

szereplő, azonosítható származási helyű személyek 

születési anyakönyvei. Ezeket a Magyar Országos 

Levéltár Mikrofilmtárának digitális gyűjteményéből 

gyűjtöttem ki az MNL Heves Megyei Levéltár 



adatbazisok.hu hozzáférésén, ill. a familysearch.org 

weboldalon keresztül. Az anyakönyvek mellett Passenger 

Listekből, azaz a tengerentúli kivándorlást lehetővé tett 

hajókon készült utaslistákból, magyar és amerikai 

népszámlálásokból, amerikai mustrakönyvekből, I. és II. 

világháborús regisztrációs kártyákból, 

útlevélkérelmekből, katonai személyi igazolójegyekből 

(azaz „dögcédulákról”), gyászjelentésekből és 

sírfeliratokról, egyéb hivatalos dokumentumokból, 

valamint természetesen a korabeli (angol és magyar 

nyelvű) sajtóanyagokból származó adatok és információk 

egészítik ki a kutatást.  

A források jelentős részét összesen négy amerikai 

kutatóút során (2016 – New York City, 2018 – 

Washington, DC, 2019 – Philadelphia, 2021 – New 

Brunswick), számos levéltárban és kutatóintézetben 

végzett munka során gyűjtöttem össze. A legtöbb primer 

forrás a Historical Society of Pennsylvania (Philadelphia), 

a Hungarian Heritage Center (New Brunswick), a 

Kongresszusi Könyvtár (Washington, DC), a National 

Archives at New York City, a New York Public Library és 

a New York City Municipal Archives (NY) állományából 

származik. Szintén tekintélyes mennyiségű forrást tudtam 

gyűjteni internetes adattárakból (familysearch.org, 

ancestry.com, findagrave.com, libertyellisfoundation.org, 

adtplus.arcanum.hu), más részüket pedig magyar és 

amerikai kollégák, esetenként magánszemélyek 

bocsátották rendelkezésemre.  



A források egy másik jelentős része a korabeli 

sajtóanyagokból áll. Az amerikai kiadású (magyar és 

angol nyelvű) lapok esetében két helyről történt a gyűjtés: 

a Kongresszusi Könyvtár újságrészlegében (Newspaper 

Reading Room) található mikrofilmtáron felül, a – szintén 

a Könyvtár által üzemeltetett – Chronicling America című 

online adatbázisból, ahol több tízezer digitalizált újság 

kereshető és tölthető le PDF vagy JPEG formátumban. A 

Könyvtár kiváló, digitalizálásra is alkalmas 

mikrofilmolvasó eszközökkel felszerelt Newspaper 

Reading Roomjában töltött kétszer két hetes kutatás alatt 

mintegy ezer oldalnyi olyan újságcikket mentettem külső 

adathordozóra az 1914–1920 évkörből, amelyek az online 

adattárakban nem elérhetőek. 

Emellett a munka során igyekszem a magyar 

történetírásban eddig nem, vagy csak elvétve használt 

forrásokat a „New Immigration” záró időszakában az 

USA-ban élt magyar közösségek kutatásának szolgálatába 

állítva hozzátenni kollektív tudásunkhoz. Ezek közül 

kiemelendőek a Selective Service Actnek megfelelően 

kialakított sorozási regisztrációs rendszerbe való felvétel 

során kitöltött regisztrációs lapok, illetve az amerikai 

katonai szolgálat fontosabb adatait összegző adatkártyák, 

más néven szolgálati absztraktok. A kutatás eredményei 

reményeim szerint beépülhetnek a társadalom- és 

hadtörténet ismeretanyagába, emellett pedig a 

diaszpórakutatás és az amerikanisztika tudományágai 

számára is felhasználhatóak lesznek. 



A kutatás fontosabb eredményei 

A disszertációban összefoglalt kutatás alapvető célja az 

volt, hogy az Amerikai Egyesült Államokban 1914 és 

1918 között, azaz az első világháború idején élt magyar 

lakosság életének egy kevéssé ismert szeletét vizsgálja. 

Ennek két jelentősebb eredménye a nem országos 

terjesztésű, legfőképpen megyei és városi sajtóorgánumok 

tartalmi vizsgálata, és az amerikások hadtörténeti 

vonatkozásainak feltárása. A legfontosabb cél az volt, 

hogy a dolgozat hozzá tudjon járulni az első világháború 

historiográfiájához azáltal, hogy egy eddig teljesen 

ismeretlen, új szempontból közelít a témakörhöz. Az 

Amerikában élt több százezres lélekszámú, katonakorú 

magyar férfiak csoportja eddig kívül maradt a magyar 

történetírás látószögén. Ez a magyarországi 

lakosságszámhoz mérten igen jelentős tömeg 

mindenképpen érdemes a tudományos figyelemre is, 

különösképpen akkor, ha figyelembe vesszük, hogy 

potenciálisan az amerikai hadseregben szolgálva akár 

magyar testvéreikkel is szembe kerülhettek 1917 áprilisát, 

az amerikai hadba lépést követő időszakban. Amint az a 

dolgozatból kiderül, erre minimális valószínűséggel került 

sor. A magyarok tömeges amerikai besorozására nem 

került sor, a Selective Service Act és az ennek alapján 

létrehozott Selective Service System egy részüket 

ellenséges idegenként automatikusan elutasította. Azok 

pedig, akik nem kerültek automatikus elutasításra, a 

törvény értelmében ellenséges idegen státuszukra való 



hivatkozással szintén kérhették azonnali leszerelésüket. 

Akik szolgálatban maradtak – akár Amerika iránti 

lojalitásból, akár az Ausztriától való megszabadulás 

reményében, vagy egyszerűen csak az amerikai 

állampolgárság könnyített megszerzése miatt –, azoknak 

is csak töredéke vett részt tényleges harci 

cselekményeben, többségük még csak át sem hajózott 

Európába frontszolgálatra. A legtöbben minden jel szerint 

a hátországban teljesítettek szolgálatot tartalékosként vagy 

például a parti őrség kötelékében. 

A legfontosabb eredménynek a magyarok katonai 

szolgálatával kapcsolatos adatok feltárását tartom. A 

kutatás folyamán fény derült többek között arra a tényre 

is, mely szerint az amerikai hadsereg háborús 

részvételének legelső momentuma két magyar katona 

nevéhez fűződik. Ács Sándor és Várady Lajos 

életpályájának feltárása, magyar származásuk minden 

kétséget kizáró igazolása, és az eset ismertté tétele e sorok 

szerzőjének megítélése szerint érdemi ismeretekkel 

szolgál az amerikás magyar történelem megismeréséhez, a 

„bevándorló-élmény” jobb megértéséhez. Az ilyen közös 

pontok a két nemzet múltjában pedig talán a két ország 

közötti együttműködés erősödéséhez is – még ha csak 

csekély mértékben is – hozzá tudnak járulni.  

Ács és Várady példája segít megragadni a lojalitás, a 

hazaszeretet kérdését is. Mit tekintett ez a két fiatalember 

a hazájának? Egyértelműnek tűnik, hogy az Egyesült 

Államok jelentette számukra az otthon fogalmát. Amerikai 



fiatalemberekként feltehetőleg fel sem merült a 

visszavándorlás vagy a magyarországi katonai szolgálat 

lehetősége. Ezzel kapcsolatban izgalmas kérdés lenne, 

hogy vajon a már felnőttként Amerikába érkezett két férfi 

szülő, Ács István és Várady Imre hogyan gondolkodott e 

kérdésben; felmerült-e bennük a hazai katonai szolgálat; 

ellenezték vagy éppen támogatták-e fiaik bevonulását, mi 

több, frontszolgálatra vezénylését. Ennek kiderítéséhez 

viszont sajnos nem rendelkezünk forrásokkal. Akárhogy 

is, a Puskás Julianna által megnevezett „megosztott szív 

dilemmája” látszólag fiaik számára nem volt valódi 

dilemma. A két rövid katonai pálya példázza az Egyesült 

Államok asszimiláló képességét, hiszen mindkét 

fiatalember kész volt önként fegyvert fogni választott 

hazájáért és potenciálisan arra is, hogy meghozza a 

„legnagyobb áldozatot” (the ultimate sacrifice), azaz hogy 

életét áldozza a háborúban. Életpályáik egyben az őket 

befogadó országért a harcot is felvállaló magyar 

bevándorlók példái is, ami – az első lövés leadásának 

szimbolikus tettével – csattanós válasz az „ellenséges 

idegen” magyarok elleni hangokra, ám az egykorú 

sajtóanyagok áttanulmányozása alapján a korszakban ezt 

az „adut” nem használta ki sem az Amerikai Magyar 

Szövetség, sem bármely más magyar érdekvédelmi 

szervezet. Ennek persze oka lehetett az is, hogy úgy ítélték 

meg, hogy több kárt okozhatnának egy ilyen eseménnyel 

széles körben való „dicsekvéssel”, de akár az is, hogy 

sokáig nem terjedtek el a hírek szélesebb körben, vagy 



nem volt bizonyos, hogy magyar katonák hajtották végre 

a nevezett tettet. 

New York állam példáján keresztül azt próbáltam 

megvizsgálni, hogy az amerikai hadseregben szolgált 

magyar katonák társadalmi összetételének bizonyos 

jellemzői mutatnak-e hasonlóságokat az országos 

kivándorlási statisztikákkal. Ilyen jellemzők voltak 

például a magyarországi származási helyek vagy a 

korcsoportok. Arra is kíváncsi voltam, hogy kimutatható-

e valamiféle mintázat a magyar bevándorlók katonai 

szolgálatra való hajlandóságában. Meg lehet-e nevezni 

olyan jellemzőket, tulajdonságokat, amelyek az amerikai 

hadseregben való szolgálatra sarkallták az amerikásokat? 

A kutatás nem hozott ilyen tendenciákra vagy 

mintázatokra utaló jeleket, és az sem tűnik kimutathatónak 

– legalábbis a New York államban élők rendelkezésre álló 

adatai alapján, hogy korreláció lenne a gazdasági–

társadalmi státusz és az amerikai hadseregben való 

szolgálat között. Gazdasági szempontból 

„ugródeszkának” láthatóan nem használták a hadsereget, 

viszont az állampolgárság könnyített megszerzése 

jelenthetett bizonyos szintű motiváló erőt a magyarok 

számára. A fentieken kívül a tisztek és a továbbszolgálók 

számát szerettem volna meghatározni, ami sikerült is – 

megfelelve annak a tendeciának, ami a hadseregben 

szolgáló magyarok számának növekedésével a tisztek és 

törzstisztek arányának jelentős csökkenését követhetjük 

nyomon. Az anyagból értékes történetek kerültek 



felszínre, és még értékesebb tapasztalatok kerültek 

birtokomba a kutatás további bővítéséhez. Véleményem 

szerint a feltárt névsor és az összeállított adattár hasznos 

adaléka lesz nem csak a hadtörténet-írás első 

világháborúval foglalkozó ágának, hanem az 

amerikásainkkal foglalkozó diaszpórakutatás 

tudományágának is. 

A dolgozat másik esszenciális része megkísérelte 

bemutatni a háborús közhangulatot az Egyesült 

Államokban, különös tekintettel arra, amit ebből az 

amerikás magyarok esetleg megtapasztalhattak. Ennek 

feltárásához a sajtóanyagokat tartottam a legkézenfekvőbb 

forrásoknak. A közel ezer különböző helyi és regionális 

kiadvány áttekintése alapján sikerült egy viszonylagos 

képet alkotni az amerikai magyarság háború alatti 

helyzetéről. Az amerikai szempontot az ország minden 

tájáról összegyűjtött sajtótermékek alapján kíséreltem meg 

prezentálni, amelyek gyakorlatilag minden olyan 

jelentősebb államból származtak, ahol magyarok 

csoportjai, kisebb-nagyobb közösségei éltek, esetenként 

még olyanokból is, ahol elenyésző volt a magyarok száma. 

A leginkább klasszikus szövegelemzésre épülő vizsgálat 

azt mutatta, hogy az amerikai lapok foglalkoztak ugyan az 

országban élt magyar bevándorlókkal, de nem tűntették fel 

őket olyan negatív színben, mint ahogyan a németekkel 

tették. Az anyagokból is látszik, hogy a szerkesztőségek 

helyesen ismerték fel, hogy az olvasóközönségnek meg 

kell értenie az Osztrák-Magyar Monarchia sokszínűségét, 



népeinek sokféleségét, és hogy nem szabad egyforma 

bánásmódban részesíteni őket. A magyarok – az olvasott 

lapokban – alapvetően az áldozati szerepben jelentek meg, 

nem csak az amerikás magyar sajtóban, de még az „igazi” 

amerikai újságokban is, annak ellenére, hogy a Monarchia 

egyik uralkodó népéhez tartoztak. A lapokban megjelenő 

narratíva elsősorban németellenes volt, és láthatóan 

mindent erre a németellenességre igyekeztek kihegyezni. 

A háborúban Németország volt az ellenség, Németország 

volt minden baj forrása, és ebből következően 

természetesen minden más résztvevő, aki a központi 

hatalmak oldalán harcolt, csakis Németország 

kényszerítésének hatására lépett be a háborúba. Ez volt a 

narratíva Magyarországgal kapcsolatban is, és az ezzel 

kapcsolatos híradások rendszerint arról szóltak, hogy 

Magyarországnak el kell szakadnia Ausztriától, mert ezzel 

a háborúval kizárólag a német (pángermán) célokat 

szolgálja. Mindehhez azonban fontos volt kontextusba 

helyezni az olvasott sajtóanyagok tartalmát azzal, hogy 

kitértem az amerikai háborús cenzúra működésére, amely 

szinte teljes mértékben befolyással volt arra, ami az 

újságokban (legyen az amerikai vagy amerikai magyar) 

megjelenhetett. 

A „lojalitás válsága”. Így nevezi Puskás Julianna az 

első világháború időszakát az amerikás magyarság 

szempontjából. Ebben a disszertációban ennek a 

válságperiódusnak a különböző vetületeit kíséreltem meg 

körüljárni, a lehető legtöbb forrást megszólaltatva. A 



célom az volt, hogy teljesebb képet kapjak a magyar 

historiográfia „vakfoltjáról” az amerikai magyarok 

katonai szolgálatát illetően, és hogy e teljesebb kép 

segítségével bővíteni tudjam az egykoron volt 

legnépesebb diaszpóránk történetével kapcsolatos 

ismereteket. A közölt eredmények összessége azonban 

pillanatkép csupán: korántsem ad teljes áttekintést a 

korszakról, az amerikai magyar emberek háborús 

hétköznapjairól, vagy éppen az amerikai hadseregben 

szolgált hazánk fiairól – ritkább esetben leányairól. 

A kutatás további fő csapásiránya elsősorban a 

bevándorlók háborús élményének a ma embere számára is 

átélhető megragadása, és másodsorban az amerikai 

hadseregben a Nagy Háború alatt szolgálatot teljesített 

magyarok teljes biográfiai adattárának elkészítése, az 

európai katonai szolgálatuk részletes nyomon követésével. 

Ez a munka akár egy teljes kutatói életpályát is igénybe 

vehet, amihez ez a disszertáció – a szerző véleménye 

szerint – megfelelő kiindulópontot képezhet. 
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